

## Если «друг» постучался вдруг...

### Социальные сети меняют представление о безопасности личных данных

Екатерина ГРАДОБОВА

Нашумевшая история про увольнение стюардессы «Аэрофлота» за комментарий в сети микроблогов «Твиттер», касающийся катастрофы российского авиалайнера Sukhoi Superjet-100 в Индонезии, возобновила разговоры о том, способны ли социальные сети обеспечить безопасность личной информации. И должны ли они вообще эту приватность обеспечивать? Не секрет, что социальные сети – сегодня один из источников информации для работодателей, кредиторов и просто при знакомстве. Так Интернет диктует новые правила поведения людей.

#### Без защиты

В нашей стране случаи, когда человека наказывают за его высказывания в социальной сети, пока довольно редки. В то же время на Западе это распространённая практика. Несколько последних примеров. Компания Volvo в Швеции уволила трёх своих сотрудников из-за их записей в сети Facebook. Из-за своих комментариев в этой же сети уволен сотрудник компании Apple. Вместе с тем директор юридической компании, занимающейся проблемами права и Интернета, Роман Фадеев считает, что переносить подобные случаи из западной жизни на наши реалии нельзя. Там законодательно больше защита работодателя, и он свободно отстаивает свои права в суде. У нас, наоборот, трудовое законодательство больше защищает работника.

За критику и нелицеприятный комментарий в Интернете уволить работника сложно, но работодатели находят другие методы воздействия. Например, выдают только «белую зарплату», – говорит юрист. – Социальные сети – это ещё одна публичная сфера. И речь идёт не столько об их правовом статусе, сколько о содержании того, что пишет пользователь.

Юрист объясняет: есть информация, за разглашение которой работодатель вправе привлечь к ответственности. Во-первых, речь может идти о правах, защищаемых законом,



Нужно быть готовым к тому, что любая информация, размещённая в социальной сети, перестает быть тайной

например, о деловой репутации. Во-вторых, запрет на разглашение той или иной информации может быть установлен в трудовом договоре. Если человек допущен к тайне, то он не может её разглашать и в социальной сети тоже. Самый простой пример: медицинский работник не имеет права разглашать тайну о состоянии пациента. Он не может написать об этом и в своём блоге. Сотрудники банков отмечают, что с помощью Интернета они общаются с должниками.

Что касается первичной проверки потенциального клиента через соцсети, то она может быть произведена, но не является обязательной при принятии решения о выдаче кредита, – говорит руководитель пресс-службы одного из коммерческих банков Ольга Голубева.

По социальным сетям сегодня ищут сотрудников работодатели. Получить личное собеседование с приглашением на работу – норма. Для отделов по подбору персонала социальная сеть – несомненный подспорье

в том числе и для того, чтобы контролировать работу своих сотрудников. Поговорка «Написано пером – не вырubiшь топором» – это про Интернет.

#### Тайное стало явным

Личную страничку в сети люди чаще заводят не для деловых контактов, а чтобы держать связь с друзьями. Поэтому пользователи не задумываясь выкладывают информацию о себе. Всё, ранее скрытое, тиражируют. А надо ли это делать? О правилах безопасности мы попросили рассказать эксперта в области информационных технологий Алексея Костарева. Он разработал онлайн-игры для сообществ и соцсетей. И за это время пересмотрел свои взгляды на них.

#### Существуют ли негласные правила поведения в социальной сети?

Самое главное – понимать, что попадает в социальную сеть, изъять из неё уже невозможно. Интернет меняет представление о безопасности личных данных. В жизни ты доверяешь определё-

нному кругу людей. Но в сети в списке твоих «друзей» много случайных людей. Чтобы проверить это, просто сравните список контактов в телефонной книжке и список «друзей» в сети. Когда ты размещаешь в Интернете информацию и думаешь, что делишься ею с самыми близкими людьми, это не так. Она становится достоянием общественности, может быть скопирована, распространена. Мы должны понимать, что это однонаправленное движение. Любая информация, которую вы разместили в сети, перестала быть личной информацией.

#### Как себя обезопасить?

Я бы порекомендовал хорошо поработать над списком друзей и над содержанием странички. Не стоит публиковать точный адрес, где ты живёшь. Я бы не выкладывал никакие детские фотографии. Вы не сможете контролировать тех, кто этим будет пользоваться, а ваши дети не могут сами себя защитить. Считаю, что доступ к социальной сети должен быть с определённого возраста – лет с шестнадцати. Например, регистрация на Facebook разре-

шена только с 13 лет, а информация о несовершеннолетних вообще не попадает в открытые службы поиска. Дети младше не в состоянии разобраться в том информационном потоке, который сваливается на них в соцсети, не могут ещё понять и оценить, что хорошо, что плохо. Вообще информацию о своей семье нужно размещать с осторожностью. Можно рассказывать об увлечениях, играть в игры. В этом нет ничего плохого, кроме того, что вы теряете своё время.

#### Как быть с установлением межличностных отношений? Частая история, когда люди добавляют кого-то в «друзья», а потом с этим человеком связь в реальной жизни теряется... Естественное, вынужденное?

Полезно иметь контактную информацию о своих знакомых, знать, чем они занимаются. Но это не замена реальных отношений. С тем, с кем вы не общались, вы и не будете общаться даже в рамках социальных сетей. Если вам хочется сказать другу пару слов, загляните в телефонную книжку и позвоните.

#### СОВЕТ ОТ КОСТАРЕВА

Выбирать социальную сеть нужно в зависимости от того, какие цели вы преследуете, с какими людьми хотите установить связи. Социальные сети делятся в России по следующему принципу. Пользователи от 25 и до 45 лет из крупных городов страны – сеть «Одноклассники». Молодёжь – «ВКонтакте». Все регионы – это «Мой мир». Facebook – это группа особо продвинутых пользователей, в основном налаживающих деловые связи. В России 5,5 миллиона пользователей Facebook. Для сравнения – в «Одноклассники» каждый день заходит 32 миллиона человек.

В социальных сетях много информационного шума. Первое, что ты делаешь, когда заходишь на свою страничку, – смотришь ленту новостей. Ищу, что произошло в жизни твоих «друзей», какую фотографию кто разместил, какое видео кому понравилось... Кажется, что-то интересное происходит в твоей жизни, голова чем-то занята, хотя всё это – абсолютно постороннее, ничего не значащее вещи. Ты отвлекаешься от действительно важных задач.

#### Стала распространённой ситуация, когда работодатель контролирует своего работника по социальной сети...

Более того, сегодня такая практика существует среди банков при выдаче кредитов. И вообще люди теперь ищут информацию о своих новых знакомых через социальную сеть. Надо быть к этому готовым.

#### Как вы относитесь к запрету на доступ к социальным сетям в офисах?

Неоднозначно. Всё зависит от того, чем занимается человек. Есть профессии, в которых это необходимо. Для бизнеса это средство коммуникации. Если ты директор по персоналу, можно находить через сеть новых сотрудников, получать информацию о тех, кто работает сейчас, следить за ними. А можно просто просиживать время, играя в игры.

Социальные сети – настоящий кладезь информации. В среднем зарегистрированный в сети россиянин заходит в нее 40 раз в день. Он не только проверяет свою страничку, но и отслеживает, что происходит в жизни других людей. Потому самая небольшая новость быстро становится достоянием общест-

## «Судить детей надо не так, как взрослых»

### Юристы договорились о взаимной помощи подросткам

Сергей АВДЕЕВ

Термин «ювенальная юстиция» у нас в России никак не хочет прижиться. Видимо, ментальность не та, что на Западе. У нас не любят, когда кто-то «ябедничает», а тем более, когда жалобы (в данном случае – детей на взрослых) возводятся в ранг законных претензий. Но вот «детские» юристы придумали другой термин – «восстановительная юстиция. Уполномоченный по правам ребёнка в Свердловской области Игорь МОРОКОВ сегодня разъясняет «ОГ» своё видение проблемы по защите несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию:

– В среду в Первоуральске благодаря усилиям Свердловской областной гильдии адвокатов и регионального отделения Ассоциации юристов России состоялась межведомственная конференция на тему «Процессуальное положение несовершеннолетних в уголовном судопроизводстве».

Собравшие адвокаты, судьи, прокуроры, следователи, социальные работники и психологи. Оказалось, у большинства из тех, кто имеет отношение к так называемым «трудным подросткам», есть общее понимание проблемы: защита несовершеннолетних, попавших в нехорошую историю, на всех этапах – от следствия до суда и наказания – требует координации действий всех этих систем, всех

правоохранительных и карающих органов. Ведь в каждой из этих структур работают разные люди, со своими специфическими знаниями и подходами к ведению дел. Им часто не хватает опыта.

Но никто не спорит с тем, что само следствие и судебное заседание, не говоря уже о содержании в исправительном учреждении, должны вестись исключительно от того, как behaves со взрослыми. Судить детей надо не так, как взрослых. Главное – не наказывать, а вернуть несовершеннолетнего в общество, исправить нездоровую логику в его поведении. Вот это я и называю восстановительным правосудием.

Что сегодня происходит, когда подросток попадает в поле зрения правоохранительных органов? Он запуган

и беззащитен. Мощная система правосудия представляется ему страшным монстром, от которой спасения нет. И впереди, стало быть, его ждёт колония, из которой он выйдет уже матерым уголовником. Какая-то фатальная картина, которая, увы, пока имеет под собой основу.

Да, подсудимый у нас защищён государством – его интересы представляет в суде и на следствии если не пригласённый, то дежурный адвокат. А вот того же пострадавшего, тоже запуганного и несмышленного, в суде абсолютно никто не защищает! Хорошо, если родители «продвинутые», но ведь дети, попадающие в руки правоохранителей, как правило, из неблагополучных семей. Им кто поможет? Хорошо, что в Екатеринбург

есть несколько центров психологической помощи и поддержки. А где они в тех же Шалях или Таборах? Там следователь или судья с удивлением спросит: какой такой психолог для пострадавшего подростка? Где я его возьму? А ведь должна работать система единых возможностей.

Когда мы говорим о ювенальной юстиции, надо чётко представлять себе, что здесь всё должно быть глубоко взаимосвязано общей идеологией, подходами, взглядами и оценками. Подросток, попадая впервые в зону внимания органов правоохраны, должен плавно передаваться от следствия суду, от суда – исполнительной (воспитательной) системе. А мы пока на стыке этих этапов зачастую теряем главную инфор-

мацию! Все органы правосудия и исполнения наказания раздвинены, и получается, что несовершеннолетний у нас в системе судопроизводства пока более беззащитен, чем взрослый человек.

Обсудив все эти проблемы на конференции, мы пришли к выводу, что нужно всемерно укреплять и развивать межведомственные отношения. Будем готовить методические материалы, эту книгу настольную, циркуляр для всех практикующих юристов. В нём будут чётко прописаны, унифицированы функции каждого органа, каждого должностного лица. Несовершеннолетние люди имеют право на особое к себе внимание. И они его получают.

## Эти все хмельные штучки – не для дочки, не для внучки

### Старшие должны не спаивать молодёжь, а указать ей дорогу

Сергей ПЛОТНИКОВ

Первое в нашей области уголовное дело по розничной продаже несовершеннолетним алкогольной продукции (так сформулирована новая для УК РФ статья 151.1) возбуждено в Асбесте.

Раньше ответственность продавца, который отпускал бутылку горькой или банку алкогольного коктейля явном малолетке, была административной. Сказать проще, нарушителю грозил реально штраф, причем не было великий. Именно по-

этому на днях депутаты парламентской фракции «Единой России» подготовили к внесению в нижнюю палату проект «О внесении изменений в статью 14.16 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях». Этим документом предлагается усилить административную ответственность за продажу алкогольной продукции несовершеннолетним путем значительного увеличения штрафа.

Статья Уголовного кодекса, о которой шла речь, тоже предусматривает крупный штраф, но только в качестве,

так сказать, самой мягкой меры наказания. А более жесткой, своеобразным потолком санкций статьи, являются исправительные работы сроком на год. Да еще, чтоб неопоздало было, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Если деятельность прибыльная, а должность «клеванная», то мера эта ох как неприятна.

Вот, скажем, должностной реализатора. Уточним: в магазине «Алко-Точка» по улице Мира в Асбесте. И.Вершинина

**СПРАВКА «ОГ»**  
Согласно социологическим исследованиям, из общего количества злоупотребляющих спиртным более 90% приблещили к нему в возрасте до 15 лет, а около трети – до 10 лет.

среди бела, точнее, серого зимнего дня 14 февраля нынешнего года продала бутылку 0,75 литра с градусами 15-летней девочке-подростку. 13 апреля мировой суд № 4 города Асбеста признал реализатора виновенной административном правонарушении

и назначил штраф в три тысячи рублей.

Третьего мая оперативники провели в том же магазине проверочную закупку. В ней были задерживован (с согласия своего и родителей) подросток ровно того же возраста, что и февральская покупательница-малолетка. И вино просил продать тот же самое. И результат был тот же: ему таки продали это вино.

Вот только последствия для Вершинной могут быть куда более печальными. Если дело дойдет до суда и тот постановит обвинительный приговор, могут наступить

санкции, о которых говорили выше. Месяцы исправоработ и годы отлучения от кассы – это серьезно.

Хотелось бы заметить, что депутаты делают акцент на том, что усиление наказания – не самоцель. Ограничительные меры, по мысли народных избранников, должны стать лишь частью комплексной, хорошо продуманной государственной политики социальных лифтов, «повышающих» молодым людям из неблагополучных или не обеспеченных семей перебраться на другую жизненную колею.

## Вор у вора кошелек украл

Ночью 22 мая в серовскую полицию поступило сообщение о том, что на автовокзале за торговым павильоном лежит избитый мужчина. Полицейские доставили его в травмпункт, а потом выяснили, что он получил побои в случайной пьяной компании.

Его новая знакомая по имени Ольга попросила у него 100 рублей на такси и «увела» весь кошелек с тысячей рублей и банковской картой. Самого же мужчину избили и бросили за вокзалом двое оставшихся с ним друзей Ольга.

Как сообщает пресс-служба областного полицейского главка, полиции удалось скоро установить и задержать его обидчиков. Однако история продолжается. Оказалось, что часом раньше в полицию поступило заявление ещё от одного мужчины, у которого рядом с автовокзалом незнакомый молодой человек похитил кошелек с тысячей рублей и банковской картой. Пострадавший обрисовал внешность вора – и выяснилось, что это именно тот избитый молодой человек, которого привезли из травмпункта. То есть этот житель Ирбита в ту ночь побывал сразу в двух ампулах – и в роли вора, и в роли жертвы преступления. Именно он ночью позвонил с мужчиной и вытнул кошелек из его кармана. А потом и сам стал жертвой преступления – у него похитили им же похищенный кошелек.

## Антикварное оружие не «стреляло» 10 лет

Госдума приняла во втором чтении законопроект, уточняющий порядок и условия оборота оружия, имеющего культурную ценность. В первом чтении этот документ рассматривался ещё 10 лет назад.

Согласно законопроекту, длинноствольное одноствольное старинное (антикварное) огнестрельное оружие, копии такого оружия, а также старинное холодное и списанное оружие регистрации не подлежит и может временно ввозиться в Россию иностранными гражданами для участия в проведении историко-культурных мероприятий или выставок с возможностью его экспонирования, ношения и демонстрации при наличии пригласения или договора. Предусматривается, что оружие, имеющее культурную ценность, ввозится в Россию и вывозится из неё иностранными гражданами в порядке, установленном законом «О вывозе и ввозе культурных ценностей».

## Огнеборцы ИК-19 не дали сгореть лесу

Сотрудники пожарной части исправительной колонии № 19 предотвратили мощный лесной пожар.

Сухая трава загорелась в районе аэропорта посёлка Белый Яр Тавдинского района. А сильный ветер перекинул пламя на ближайший лес. В борьбу с огнём вступили бойцы подразделения пожарной охраны ИК-19. Благодаря их грамотным действиям разгоравшийся мощный пожар был потушен. И это уже не первый случай, когда огнеборцы колонии помогают пожарным МЧС.

## Вандалы на погосте

Полицейские межмуниципального отдела МВД РФ «Шалинский» выявили, что готовы заплатить 10 000 рублей за достоверную информацию, которая поможет установить личности вандалов, устроивших 16 мая погром на местном кладбище.



Кто сбивает могильные кресты, тот ставит крест на своей совести

Разрушению подверглись полтора десятка надгробий, в том числе и то, которое установило Министерство обороны РФ ветерану Великой Отечественной войны Алексею Вертепе, кавалеру ордена Александра Невского. Выдернут из земли крест, который два года назад установили на том месте, где в 1941–1942 годах была устроена братская могила. Здесь хоронили умерших в дороге, в поездах, следовавших с Запада. Более двух десятков безымянных тел лежит в шалинском земле с тех пор. В основном это блокадники Ленинграда, скончавшиеся от истощения. Сломать крест безраздельно не смогли, а вот выдернуть его и бросить наземь им оказалось по силам.

Формально за погром на погосте отвечает Шалинская станция Оренбургского казачьего войска. Во всяком случае, без их ведома копка могил запрещена. Но, похоже, на этом ответственность и заканчивается. Думается, если бы круглосуточное присутствие было бы обозначено, то это отбыло бы охотку у вандалов. Остается надеяться, что теперь их найдут. В Уголовном кодексе РФ есть статья 224 «Надругательство над телами умерших и местами их захоронения», предусматривающая в качестве наказания реальные сроки лишения свободы.

Подборку подготовили Сергей АВДЕЕВ и Макар СЕРГЕЕВ